

## ОТЗЫВ

научного руководителя доктора исторических наук, профессора В.С. Балакина на диссертацию Комлева Павла Андреевича «Интеллектуальный потенциал в системе высшего образования на Урале (1976–1985 гг.)», выполненную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Диссертационное исследование посвящено актуальной и малоизученной в исторической науке теме, включающей в себя такие аспекты, как формирование и развитие интеллектуального потенциала высших учебных учреждений Урала, условия эволюции интеллектуального потенциала, государственная политика по повышению качества профессорско-преподавательских кадров, организационные вопросы улучшения интеллектуального потенциала в 1976 – первой половине 1980-х гг.

Диссертационное исследование П.А. Комлева было выполнено в рамках исследовательского проекта кафедры отечественной и зарубежной истории «Эмоциональные и поведенческие реакции человека на исторические перемены во второй половине 1970-х – середине 1980-х гг.» и соответствует паспорту научной специальности 07.00.02. Отечественная история.

В диссертации на основе реконструкции принципов формирования и динамики накопления интеллектуального потенциала в системе высшего образования на Урале в 1976–1985 гг. представлена новая интерпретация функционирования региональных вузов в условиях снижения качественных показателей экономического роста.

В ходе работы П.А. Комлев показала хорошее знание внутренней политики Советского государства и КПСС, реализовал навыки источниковедческого и историографического анализа. Научная новизна представленной диссертационной работы состоит в том, что в работе представлена реинтерпретация концепции «застоя» в части современного понимания его как варианта стабильности и одновременно времени упущеных возможностей, уроки которого полностью не осмыслены и в историографии не нашли достаточного отражения. Автор также предпринял удачную попытку определить этапы формирования интеллектуального потенциала высших учебных заведений Урала. Первый период продолжался с 1976 года – до конца 1970-х гг., второй период – конец 1970-х гг. – 1985 г.

В исследовании реконструированы социальные условия формирования интеллектуального потенциала. Выявлены упущения и недостатки в работе кафедр общественных наук уральских вузов. Показано, что пренебрежительное отношение к квалифицированным обществоведам, возобладавшее в 1970-е годы, ослабляло важную роль социальной науки и приижало ее место в общественной жизни.

В диссертационном исследовании раскрыты основные методы партийного руководства в системе высшего образования на Урале. Даны критическая оценка их результативности в решение проблем, связанных с функционированием и формированием интеллектуального потенциала в вузах Челябинской, Свердловской и Пермской областей в 1976–1985 гг. На основе институцио-

нального подхода выявлены региональные особенности формирования интеллектуального потенциала в системе высшего образования, выделены показатели его развития, противоречия формирования и способы их разрешения. В работе обосновано положение о том, что система высшего образования отличалась известной самостоятельностью, собственной логикой развития и инерционностью, основанными на необходимости освоения накопленного опыта, и преемственностью кадров. Эта преемственность сохранилась в 1970-е–сер. 1980-х гг. и важна особенно сегодня, в сложных для нее условиях.

Автор доказал, что в формировании интеллектуального потенциала были как успехи, так и наметились латентные кризисные явления. Это противоречие проявилось в начале 1980-х гг. Для создания авторского образа этих явлений П.А. Комлев широко использовал весь комплекс источников (делопроизводственная документация архивов, законодательные акты, периодическая печать, источники личного происхождения).

Апробация диссертации нашла свое отражение в 14 персональных научных публикациях автора, в том числе 3 – в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий ВАК РФ.

П.А. Комлев продемонстрировал научную добросовестность, внимание к высказанным замечаниям и указаниям. Выводы выполненной диссертационной работы характеризуются научной достоверностью и объективностью. Работа П.А. Комлева полностью отвечает требованиям, предъявляемым Высшей Аттестационной Комиссией к кандидатским диссертациям. Считаю, что П.А. Комлев достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Научный руководитель,  
доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры отечественной и  
зарубежной истории (07.00.02).

Федеральное государственное автономное  
образовательное учреждение высшего образования  
«Южно-Уральский государственный университет  
(национальный исследовательский университет)»  
ФГАОУ ВО ЮУрГУ (НИУ), Министерство науки  
и высшего образования РФ, 454080, г. Челябинск,  
пр. Ленина, д. 76, к. 303 тел. 8(351)267-91-01,  
e-mail: balakinvs@susu.ru



В.С. Балакин

20 декабря 2019 г.

  
